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A szegediek példája
Bebreczen, Julius 23

A népnek érintkezése abban az 
arányban vezet üdvösségre, amely arány­
ban békés és rokonszenves. Ha kölcsö­
nös szimpátián, de különösen ha az ér­
dekek megértésén alapul, akkor három­
szorosan üdvös. Amely nép nem ápolja 
és nem kultiválja az érintkezés e mód­
ját, az bűnt követ el önmaga ellen, vagy 
azzal az országgal szemben, amelylye 
érintkeznie kellene.

Ez a megdönthetien igazság tűnik 
szembe, amikor annr k a fairnek a re­
gisztrálását veszszük tudomásul, hogy a 
szegedi küldöttséget mily nagy rokon- 
szenvvel fogadták Bosznia két városá­
ban. A magyarok az egész utazás alatt 
meggyőződést szerezhettek arról, hogy 
egész Boszniában mily igazi szimpátia 
nyilvánul meg Magyarország iránt

Ez ugyancsak szálka az osztrákok 
szemében. Ludbör fut át minden osztrák 
hátán, ha erre gondol. Hisz annak ide­
jében, amikor Burián közös pénzügymi­
niszter a bosnyák agrárbankot jóvá­
hagyta, amiért ki akarták a közös pénz 
ügyminisztert seprüzni a politikából, az­
zal érveltek, hogy nem lehet megen 
gedni a magyar bnak működését, már 
csak azért sem, mert a bosnyákok ször­
nyen gyűlő.ik a magyarokat. És igy ér­
veltek tovább — a bosnyákok provoká- 
lásnak tekintenék az ilyent.

Ellenben az osztrákokat szörnyen 
szeretik. Ezt be is bizonyították a bős 
nyások akkor, amikor Lueger ur, Bécs 
város polgármestere Boszniában járt és 
mindenfelé záptojásokkal üdvözölték. Az

A vér.* *
Irta: Szathmáry Zoltán.

1.
Csúnya volt. Veres is, meg szeplős is. 

Es mindenki a szemébe mondta, hogy 
rut... Már gyermekkorában egyre csúfolták 
a veres hajáért, meg a szeplős arcáért.

0 pedig zúgolódás nélkül tűrte a csú­
folódásokat, mert nem tudta megérteni, hogy 
micsoda emberi fogyatékosság lehet a rut 
ság, csak azt érezte, hogy bűnnek semmi­
esetre sem bűn.

Nem zúgolódott, ha éretlen, ízetlen 
gyermektréfákkal megbántották, hanem szót 
fanul odébb állott... Jaj szó nélkül viselte 
el azt is, mikor részeg apja vadul rúgott 
rajta egyet-egyet s azt mondta :

— Te béka I
Csak egyetlen egyszer villant meg a 

lelkében valamelyes tisztább fogalom a 
rútságról,.. Akkor fájt először szegény lel­
kének a testi rútsága... És akkor sirt is, 
mert a szivét keserű érzések szoron­
gatták^

*Az írónak most megjelent „Vallomások órája', 
című kötetéből, Ára 3 korona.
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„imádott“ polgármester egészen sárgán 
érkezett haza, annyira elhalmozták a 
bosnyákok a rokonszenv e megindító 
megnyilatkozásával. De azért az osztrá­
kok azt állítják, hogy a bosnyákok nem 
szenvedhetik a magyarokat, csak Ausz­
triáért rajonganak.

Miután azonban most már kétséget 
sem szenved, hogy mindennek az ellen­
kezője az igazság, jó lesz a rokonszeri 
vés baráti viszonyt ápolni és értelmesen 
fentartani es ki is terjeszteni. És ne 
csak az értelmes vidékre bízzuk ennek 
a viszonynak az ápolását. Gondolják 
meg szerte az országban az ipari és 
kereskedelmi körök, hogy mit jelent az, 
hogy ez a szimpátia, mely kétségtelenül 
kölcsönös, átmegy a gyakorlati, vagyis a 
gazdasági térre. Ez azt jelentené, hogy 
akármiképpen mesterkedjenek is az osz­
trákok, akárhogyan áskálódjanak is az 
annektált tartományokban ellenünk, a 
hódítók mégis mi leszünk. Ha ez az 
osztrákoknak nagyon fog fájni, ez csak 
azt jelenti majd, hogy a zsebükre megy 
a dolog. Nekik csak az faj, ami a zse­
büket érinti. Miután mindig a mi zsírun­
kon hízott, most ki akarja bővíteni ér­
dekszféráját. Azért hirdeti, hogy az an­
nektált tartományokban ki nem állhat­
ják a magyarokat s csak az osztrákokat 
szerelik.

Ezt nekünk ellensúlyoznunk kell s 
ha elmulasztat.ók, bizony megérdemel- 
nök sorsunkat.

Szerencse, hogy a szegediek 
emlékezetébe hozták az országnak, 
hogy mi a kötelességünk magunkkal 
és az annektált országokkal szemben.

■icrkMiUMK ém kJ adóhivatal i
DEBREOZER,

Fleoz-utoza 47. «• 48. szám.

Mi ran mára vízvezetési kutakkal
Még mindig nincsenek készen.

Egy hat az oha mladeooek.
Csak a debreceni öreg emberek a meg­

mondhatói annak, hogy a Törzs és Ormai 
cég mióta fúrja a vízvezetéki kutakat. És 
csodálatosképpen, a kutak még mindig nem 
készültek el. Pedig a debreceni közönség 
azt hitte, hogy a kutak már régen készen 
állnak és várják a pillanatot, mikor a deb­
receni vízvezetéket vízzel elláthatják. A vál­
lalkozók ugyanis, amikor csak megsürgették 
őket, azt válaszolták, hogy már csak egy 
kút van hátra, a többi készen van.

Ez az egy kút pedig még mindig nem 
készült el. Nevezetesen az első számú kút, 
amelynél fúrás közben a csövek elszakad­
tak és azóta az elszakadt csöveket semmi­
képpen sem tudják kihúzni a makacs 
kutból.

A vállalkozók azonban nem akarták 
egykönnyen odaveszni hagyni a kút fura- 
tásába beleölt költségeket és továbbra is 
próbálkoztak a kút helyrehozatalával, mert 
egy kút furatása mintegy harmincezer ko­
rona újabb költséget jelent a vállalkozókra 
nézve.

Ám ez a baleset a városra nézve mit 
sem jelent, mert a szerződés úgy szól, hogy 
a vá lalkozók kötelesek tiz szabályszerüleg 
megfúrt kutat átadni a városnak. Ha a fú­
rás közben baleset érte őket, ők tegyenek 
róla. Ezért a vízvezetéki bizottság már több 
ízben utasította a céget, hogy az első számú 
kút helyett fúrjanak újat. A vállalkozók

Nagyobbacska leány volt már akkor. 
Az iskolás gyermekeket majálisozni vitte a 
tanító, az erdőre. Hosszú, rendes sorokban 
álltak fel a leányok, olyan sorrendben, ahogy 
az iskolában ültek.

A veres leány — akit Milkának hív­
tak — jó tanuló volt, az első sorban ült az 
iskolában. Most is oda állott a menet 
élére.

A tanító derűs, öntelt arccal tekintett 
végig a gondosan kiöitöztetett leányokon, de 
mikor Milkát észrevette — olt az első sor 
ban — a bosszankodás kifejezése árnyékolta 
be egy pillanatra homlokát. Kissé durván 
taszította vállon.

— Neked ott hátul a helyed 1
A leány bambán nézett a tanítóra, az­

után egy kínzó gondolat lopózkodott a lei­
kébe. Két leány gúnyosan súgott össze a 
háta megett A rútságáról beszéltek...

Milka kivált a sorból s elment. A 
tanító hiába igyekezett esititgatni, meg­
békíteni, haza ment, levetette magáról a 
kivasalt kartonruhát s egész délután 
sirdogáit.

Az anyja hiába fagga'ta, a leány el 
szomorodásauak okát hiába kutatta, az

csak összeszoritotta a fogát s nem szólt 
semmit.

Amint azonban nőtt a leány, egyre 
jobban elmosódtak emlőkében ezek az apró 
szomorúságok s ha nagyon homályos fo­
galmai voltak is arról, hogy nem tartozik 
a szépek közé, de azt nem tudta, nem hitte, 
hogy szinte visszatasdtóan rut.

Pedig csak még rútabb lett. Ä varro­
dában örökös céltáblája volt a többi lányok 
gúnyolódásain ik, akik szépek voltak és 
üdék...

A leányok már negyedik udvarlójukon 
is túl adtak, mikor Milkának még fogalma 
sem volt a szerelemről s el nem tudta kép­
zelni, hogy milyen érzés lehet, mikor vala­
kinek szerelemre éhes a szive.

Egyszer azután valami mulatságot ren­
deztek a kereskedő ifjak. A legfiatalabbak 
nem is a rátartósabbjai közül valók, hanem 
akiket nem választottak be az elöbbeni elő­
kelő majális rendezőségébe. A varrodában is 
megfordult két ifjú, rövid, félszegül szabott 
szaló.ikabátban, bizonytalan tisztaságú vilá­
gos keztyűkkel A pacséttiszűtó szaga erősen 
érezhető volt a kabátokon is, a kézijükön 
legkivaltkópen.
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azonban a felhívásnak mindezideig nem 
tettek eleget.

A bizottság ezért holnap, szombaton 
délután 3 órakor ülést tart, melyen az e’.ső 
számú kút ügye újra szóba fog kerülni.

Bűnügy
a főkapitány botrányából

Györffy Miklós báró 
»királyi ügyészséghez

Végh Gyulának, Debreczen város 
főkapitányának közismert botránya a mai 
napon uj állomáshoz ért. Mint jelentet­
tük, Györffy Miklós báró debreczeni 
hordőgyáros még szombaton távirati utón 
kért orvoslást Andrássy Gyula gróf bel­
ügyminisztertől. A főkapitány részéről őt 
ért brutális inzu tusokért azonkívül teg­
napelőtt bűnvádi följelentést adott be 
Végh Gyula ellen, a debreczeni királyi 
ügyészséghez, becsületsértés, szemé­
lyes szabadság megsértése és hiva­
talos hatalommal való visszaélés 
miatt.

Azonban maga Györffy báró sem 
forszírozza, hogy a főkapitányra ránehe­
zedjék a büntető igazságszolgáltatás 
súlya, mert azt föltételezi Végh Gyuláról, 
hogy nem tudja, mit cselekszik és nem 
érezte át annak a szégyenteljes hord- 
erejét, hogy Debreczen városát az egész 
ország előtt pellengérre állította. Györffy 
Miklós báró ugyanis ma délután be­
adványt nyújtott be ügyvédje, Kar­
dos Samu dr, utján a királyi ügyész- 
Béghez amelyben Végh Gyula főkapi- 
tány elmebeli állapotának megvizsgálása 
bánt indítvány előterjesztését kéri. A be­
advány, melyet a királyi ügyészségnél

A varróleányokat hívogatták a majá­
lisra s szörnyen kidiosérték a mulatságukat 
jó előre.

Az egyik ifjú Milka felé fordulva 
mondta:

— A kisasszony is eljön, ugy e ? 1 Ké­
rem, várjuk !...

Milka lángoló szemekkel tekintett az 
esetlen modorú szőke fiúra... Mintha valami 
csodálatos gyönyörűségek érzése hatotta volna 
át a lelkét. Otthon jókedvűen csókolta meg 
az anyját Saabban a percben valami ködös 
sejtése támadt, hogy létezhetnek még más 
csókok is a világon, mint az édesanyja szik­
kadt ajkának csókjai.

II.
Milka nagyon boldog volt. Erősen ké­

szült a mulatságra s gyakorta gondolt egy 
kék szempárra, szoros összefüggésben ama 
szőke ifjúval... Életében soha sem voltak 
olyan boldog álmai, mint a mu'atságot meg­
előző tavaszi éjszakákon.

Uj ruhát, — valami rikító szinüt — 
varrt magának, ami csak kirívóbbá tette a 
vörös haját. így kiöltözködve csak még csú­
nyább volt, mint valaha.

Boldog álmodozások közi ment el a 
mulatságra s mikor a sátorba lépett, érezte, 
hogy valami uj, tündér! világ fog ez estén 
lelke elé tárulni... Azután féléién; fogta el 
a szivét... Eddig nem is gondolt árra, hogy 
nem fog tudni táncolni 0 ugyanis csak ott­
hon tanulta a táncot a szomszéd leányoktól. 
Ott a gyepes udva on szépecskén sikerült is 
a dolog, de mi fog történni itt, ha táncra 
hívják-

5964-1909. k. ü. szám alatt iktattak, 
igy hangzik szószerint:

Tekintetes kir. ügyészség !
Végb Gyula, Debrecen város főkapi­

tánya ellen f. évi julius 21-én 5922 1909. 
k. ü. szám alatt az általa velem szemben 
elkövetett becületsértés, személyes szabad­
ság megsértése és hivatalos hatalommal 
való visszaélés miatt feljelentést tettem. — 
Feljel ntésem beadása óta több olyan eset­
ről nyertem tudomást, mely esetek, ha tény­
leg beigazolóst nyernek: vagy arról tesznek 
bizonyságot, hogy az ország második váro­
sának rendőrfőkapitánya rendszeresen és oly 
brutális módon ól vissza — nem tekintélyé­
vel, mert ilyennel nem rendelkezik — ha­
nem hivatalos hatalmával, mert fájdalom, 
lyennel még régi politikai szolgálatai vagy 
jobban mondva politikai bűnei folytán még 
mindig rendelkezik, hogy ezt Kínában vagy 
hátsó Indiában igen, de Magyarországon és 
Debrecenben eltűrni, elszenvedni nem lehet 
és nem szabad; — vagy az fog megállapí­
tást nyerni, hogy a tekintetes főkapitány 
ur, amiként ezt a legkritikusabb politikai 
harcok közép , tte, vagyis az úgynevezett po­
litikai darabontok uralmának kezdetén maga 
hirdette és maga vitatta, sőt tiszti főorvosi­
ig is igazolta, — testileg lelkileg annyira 
roskadt ember, hogy neki nem főkapitányi 
állás és hatalom, de bidegvizgyógyintézet 
vagy esetleg elmegyógyintézet szükséges.

A sok eset közül én csak kettőt hozok 
fel. Egyik az u. n. Papp László féle eset, 
mely most két éve történt s melyről szóló 
okirat eredetijét j. alatt oly megjegyzéssel csa­
tolom ide, hogy annak közjegyzőileg hitele­
sített másolatát a 2. •/. alatti feladó vevény 
tanúsága szerint kívül jegyzett ügyvédem 
még 1907. év julius 10-én ajánlott levelében 
küldötte el a tekintetes főkapitány urnák, de 
az a két esztendő alatt — valószínűleg sok 
és bokros teendői miatt — még fülebotját 
sem mozdította ebben a reá nézve cseppet 
sem hízelgő ügyben.

A táncosok azonban nem sokat törőd­
tek Milkával és legkevésbé a szőke ifjú... 
Pedig .Milka úgy várta, várta...

És mikor látta Milka, hoay senki sem 
óhajt vele táncolni, olyasfélét érzett a lelké­
ben, mint gyermekkorában, amikor a tanító 
hátraállitotta a leányok sorában... Es most, 
most világosan állt előtte a rútsága.

Ködös fejjel állt fel, az anyjához ment 
s nagyon kérte, hogy menjenek haza, mert 
ő rosszul érzi madát. Eddig sohasem hazu­
dott az anyjának, most azt hazudta, hogy a 
feje fáj. Rútságának tudata megtanította ha­
zudni is.

Az anyja az apjával együtt a borozó­
ban ült. A férfi ittas volt már s egyáltalában 
gondolni sem akart a hazamenósre.

A leány nem erőltette hát a dolgot, 
hanem szédülő fejjel kiment a sátor elé.

Augusztus felé járt az idő. A napköz­
ben felforrt levegő langyosra l.'hülten simo­
gatta a Milka felindulástól piros, szeplős ar­
cát. Az erdei virágok fűszeres illata ott ka­
vargóit a levegőben...

Milka a taposott ösvényen ment mind 
beljebb és beljebb az erdőbe. Már csak na­
gyon elhalkultan hallotta a cigányzenét is

És egyszerre csak úgy érezte, hogy 
most sokkal szebb a zene, mint máskor, 
hogy illatosabbak az erdő virágai...

Bent a borozóban előbb az apja egy po 
hár bort itatott meg vele. A lelkitusáktól
is felhevült leány mohón ivott.......... Most
érezte, hogy a bor gőze a fejébe szállt... 
A szive mintha egyre hevesebben dobogott 
volna, sovány keble szinte kidagadni készült 
a ruhaderékböl...

A másik eset néhány hónappal ezelőtt 
történt, jóformán teljesen hasonló körülmé­
nyek között mint az enyém. Ennek szen­
vedő hőse Zöldi Márton volt főhadnagy, 
ezidő szerint a Hazai ált. bizt. társaság deb­
reczeni vezérképviselője. A fáma ugyan még 
azt is rebesgeti, hogy két igen e.őkelő ál­
lású és közszolgálatban álló úri ember ne­
jét 's be akarta kísértetni azért, mert a 
két úri nő horribile dictu a dadával 
és kis gyermekkel nem az utca közepén 
vagy a kis gőzös vágányai között, hanem a 
járdán sétált s igy az ő felfogása szerint 
csoportosulást okozott. De tudomása van 
arról is, hogy Debrecen város volt fogház 
és tiszti főorvosa — a kiváló elmegyőgyász 
hírében állott — dr. Sárváry Gyula egy íz­
ben kiállította a hivatalos és hiteles bizo­
nyítványt arról, hogy Végh Gyula tekinte­
tes főkapitány ur testileg és szellemileg 
oly rokkant, hogy az igen fontos felelős­
séggel járó hivatali teendők ellátására ez 
okból teljesen képtelen. Tudomásom van 
arról is, hogy a volt fogházi és tiszti főorvos 
által kiállított eme bizonyítványt maga a 
tekintetes főkapitány ur mutatta be Deb­
recen sz. kir. város tanácsának, kérve saját 
maga, saját személyében a testi és lelki rok­
kantságát igazoló bizonyítvány alapján 
azonnali nyugdíjaztatását és a további 
szolgálat alól való felmentését. — Hogy 
ez a megváltozott politikai viszonyok és a 
tekintetes főkapitány ur állítólagos egykori 
politikai szolgálatai miatt nem történt meg, 
nemcsak én, de kívülem még 80000 ember 
sajnálja Dabrecenben.

Tekintetes kir Ügyészség! A Bp. 249. 
§-ában meg van mondva : Ha gyanuok 
merül fel arra nézve, hogy a terhelt be- 
számithatóságát kizáró vagy korlátozó el­
mezavarban vagy öntudatlanságban szen­
ved, azt meg kell figyeltetni s a megfi­
gyelést mindig két orvosnak kell telje­
síteni és véleményt adni arról, vájjon 
a terhelt elmezavarban vagy öntudatlanság­
ban szenved-e vagy nem, —• illetőleg a 
bűncselekmény elkövetésekor abban szen-

Valami soha nem érzett vágyakozás 
szállotta meg a lelkét, maga sem tudott 
volna számot adni arról, hogy mi után. Ti­
tokzatos sejtelmes vágyak vertek tanyát a 
lelkében. És egyszerre csak elfelejtett min­
den szomorúságot, bántalmat, szitkot, csak 
azt érezte, hogy szép az élet, úgy, amint 
van...

Hirtelen jött, erősebb széláramlat bon­
togatta meg az erdő fáinak lombkoronáit. 
Beszédesek lettek a lombok...és a leány­
nak úgy tetszett, hogy 6 megérti, mit be­
szél az erdő...

Már letért a rendes ösvényről, már 
nem is ment, futott. Haja kibomlott, ruhá­
jának lenge szárnyai vígan szálltak utána.. 
Majd táncba kezdett. Csodálatos ritmika 
ömlött el minden mozdulatán...

Egyszerre azután zsibbadás szállotta 
meg testének mtnden poroikáját.. .Már nem 
bírt tovább mogállani a lábain.. .Leült eg? 
öreg tölgyfa alá.

És akkor úgy érezte, hogy mérhetet­
len terjedelmű, nagy-nagy rózsaszínű köd 
gomolyog a szemei előtt, valami kimondha­
tatlanul édes teher nehezedik a szivére...-

Két, munkától kérges tenyerével sze­
líden simogatta maga körül a buján nőtt 
füveket, majd végig terült a földön...Nem 
messzire tőle egy levágott fatörzs körvona­
lai voltak kivehetők a csillagfényes éjsza­
kában... A leány odakúszott... sovány kar­
jaival átkarolta a tönköt, s szemét behuny va 
láztól égő ajkéit odatapasztotta a mohától 
bársonyos fatörzsre... , k.



1909/jullue 24. PfiGGETUmmSÄfi 8DEI

vedett-e, úgy, hogy emiatt akaratának sza­
bad elhatározása képességével nem bírt és 
a fenti szakasz szerint nyilatkozni kell a 
szakértőnek az iránt is, vájjon a terhelt 
állapota közveszélyes-e vagy nem.

Mivel pedig a fentiek alapján a legko­
molyabb gyanuok forog fenn arra nézve, 
hogy a tekintetes főkapitány ur tényleg va­
lamely, beszámitbatóságot kizáró vagy 
legalább korlátozó betegségben vagy el­
mezavarban szenved és miután az 6 közve­
szélyes volta nem abban nyilvánul meg, 
hogy a testileg és lelkileg megrokkant fő­
kapitány valakit az utcán megtámadna és 
agyon verne, hanem nyilvánul abban, hogy 
mint a karhatalommal rendelkező főkapitány 
az utcán bárkire rárivalhat és hogy ha an­
nak nem tetszik nyomban kettéoszlani, hát 
két markos rendörlegőnynyel megfogatja és 
a rendőrségre hurooltatja, miként ez nem az ón, 
de az ő szégyenére én velem is megtör­
tént.

Ezért és ezekre való tekintettel már 
gazolt ügyvédem által arra kérem a tekin 
tetes kir. ügyészséget, hogy a bűnvádi nyo­
mosat elrendelésével egyidejűleg a terhelt 
elmebeli állapotának megvizsgálását is 
méltóztassék indítványozni. Es mert a vizs­
gálatot teljesítő orvosoknak tudni és látni 
kell azt, hogy az én és Zöldi Márton esete 
nem két sporadikus eset, hanem egy hosszú 
láncolatnak kőt szeme, kérem, hogy a nyo- 
mozat és a vizsgálat során még a következő 
debreceni lakosokat, kiknek Zöldi Mártoné­
hoz és az én esetemhez hasonló eseíe volt a 
tekintetes főkapitány úrral, az eset körülmé­
nyeire kihallgatás céljából beidézni méltóz­
tassék. E célból megnevezem Károlyi Lajos 
Hazai ált. bizt. intézeti főkönyvvezető, Letz­
ter József fényképész, Popovits Gyula bank 
tisztviselő, Hoffmann Lajos joghallgató és 
Pásztor Gyula vaskereskedőt.

Midőn arra kérem a tekintetes kir. 
Ügyészséget, hogy az ezen kérvényem tár­
gyában hozott határozatról engem ügyvédem 
utján értesíteni szíveskedjék, maradok kiváló 
tisztelettel alázatos szolgája

Báró GyÖrffy Miklós.
*

A beadványban említett Pap/) László- 
féle eset két évvel ezelőtt történt, a tör­
vényszéki palota bejáratánál. Papp László, 
városi fogyasztási adóhivatal volt főnöke 
több tanú jelenlétében olvan kifejezések 
kíséretében aposztrofálta Végh Gyula fő­
kapitányt, — aki akkori állítása szerint 
valamikor táncmester volt — hogy azok 
a kifejezések nem tűinek nyomdafesté­
ket. Kardos Samu dr. ügyvéd, aki az 
esetnek fültanuja volt, előbb rendre uta­
sította Papp Lászlót, majd amikor Papp 
ennek dacára föntartotta, sőt megismé­
telte sértegetéseit, Kardos dr. az esetet 
írásban közölte a főkapitánnyal, hogy 
alkalmat nyújtson neki a megtorló lépé­
sek megtételére. Végh Gyula azonban 
máig sem lépett a megtorlás útjára.

— Augusztus 1-óa uj előfizetést
nyitunk a „Debreczen! Független Új­
ság*-r a. Minden újonnan belépő előfi­
zető megkapja az irodalmi színvonalon 
álló, gyönyörű kiálitásu 340 oldalra ter­
jedő Debreczen és Ha;duvái megye cím­
tárát tartalmazó „Debreczenl Függet­
len Újság Hegy Képes Naptárát.“ 

Előfizetési ár:
Helyben: 1 hóra. K. 1.—
Vidékre: 1 „ „ 1.50.

Bröfok a rendőrség, börtönében.
Szolgák és pincérek rémei.
A gróf manapság már nemcsak a hat­

kötetes regények főalakja, hanem a rendőri 
riporternek is kedves témája lehet. A gróf 
a külföldön már nem éppen az őseivel di­
csekszik, hanem azzal is, hogy ő maga mi­
csoda közgazdasági tényező, milyen jó gyá­
ros, és milyen pompás üzletember. De vi­
szont nekik csak úgy, mint a polgári vál­
lalkozóknak, vannak szennyeseik is. Bőcsben 
éppen tegnap tartóztattak le kőt grófot, akik 
részint kauciót sikkasztottak, részint meg 
rendelt és ki nem fizetett árut csaptak zá 
logba.

A két gróf esetéről Bőosből a követ­
kezőket jelenti tudósítónk :

A kauciósikkasztó.
Lazanazky Ede gróf, Bukowe ura, nőtlen, 

37 esztendős, egy szubvencionált gáz- és 
vízvezetékek jókarbantartási vállalat igazga­
tója, aki egyidejűleg egy másik vállalat, a 
»szabadalmazott készülékek és géprészek 
exportja ős behozatala' cimü irodának is 
társtulajdonosa volt. A nemes grófot már 
kőt évvel ezelőtt följelentették az ügyész­
ségen különböző pénzek hűtlen kezelése 
miatt. Több embertől, akiket irodájában al­
kalmazott, kauciót vett föl, de azokról el­
számolni már megfeledkezett. Az elsikkasz­
tott összeg 11000 koronára rúgott.

A kihallgatott tanuk azt állították, 
hogy a gróf a pénzt üzleti befektetésre hasz­
nálta. A följelentések egy részét követte az­
után a följelentések másik része. A 11.000 
korona nemsokára 21.800 koronára rúgott. 
A vizsgálat folyamán Lazanszky Ede gróf 
igyekezett kiegyezni a főljelentőkkel, más­
felől szerzett pénzt magának és ilyen mó­
don még jobban belekerült a passzivitásba, 
amelyek most már 49.000 koronát tettek ki. 
A grófot tegnap letartóztatták. Fűtők, gépé­
szek és építőmesterek siratják megtakarított 
pénzecskéjüket.

A „bliccelő*.
A másik letartóztatott, Lefaul Viktor gróf 

volt. Harminc-negyven éves, nős. Csak rö­
vid ideig volt kereskedő, illetőleg bankár. 
Leszámítoló üzletet nyitott, majd a mikor ez 
sehogysem akart jövedelmezni, három keres 
kedőtől 700 korona árut csalt ki és időköz­
ben szállodákban csinált piszkos adósságo­
kat. Amikor hotelben már szállást nem ka­
pott, könyveket ős írógépeket csalt ki ős 
attól sem riadt vissza, hogy egy asztalosse­
gédtől 800 koronát kiosaljon.

Iskolai értesitSk.
v.

A kereskedelmi tanintézet értesítője
A debreceni kereskedelmi tanintézetnek 

öt tagozata van, nevezetesen felső kereske­
delmi iskola, polgári fiúiskola, kereskedő ta­
nonciskola, polgári fiúiskola, női kereske­
delmi tanfolyam és kereskedelmi esti szak- 
tanfolyam. Valamennyinek elmúlt iskolai 
évéről egy értesítőben ad számot Fábián 
Lajos Mór, az intézet igazgatója.

Az értesítő elparentálja néhai Szabó 
Kálmánt, akinek üdvös működése az inté­
zetre is kiterjedt; továbbá néhai Novelli 
Edét, aki a kereskedő társulat iskolai fel­
ügyelő bizottságának elnöke volt.

A tanintézetnek szép tanári könyvtára 
(1926 mü, 3931 kötetben), ifjúsági könyv­
tára'. (2592 mü 2500 kötetben), polgári fiúis­
kolái könyvtára (589 mü, 617 kötetben), 
földrajzi, termóezettani, természetrajzi, törté­
nelmi, vegytan-áruismereti, szabadkézi rajz­
és tornaszertára van, van továbbá pénz- ős 
óremgyüjtemőnye.

A felső kereskedelmi iskolába beirat­
kozott 192 tanuló, akik közül 175 vizsgá­
zott le.

Az intézet kebelében Széchenyi István 
önképzőkör működött, továbbá ifjúsági 
tornakör, ifjúsági énekkar, ifjúsági sakkör, 
gyorsíró kör és segőlyző egyesület.

A négy osztályú polgári fiúiskolába 
362 tanuló iratkozott be, akik közül 850 tett 
vizsgálatot. A tanulók közül kitűnő osztály­
zatú volt 18, jeles osztályú 54, jó rendű 109, 
elégséges rendű 86, egy tárgyból elégtelen 
osztályzatot 34, kőt tárgyból 25, három 
tárgyból 8 és több tárgyból 11 tanuló 
kapott.

A kereskedő tanonciskolába 70 tanuló 
iratkozott be, akik közül jeles osztályzatú 
lett 19, jó osztályzatú 38, elégséges osztály­
zatú 69 tanuló volt, egy tárgyból elégtelen 
osztályzatot 21, két tárgyból 12 tanuló 
kapott

A női kereskedelmi tanfolyamba 84 
tanuló iratkozott be, akik közül vizsgálatot 
tett 79. Kitűnő osztályzatot nyert 8, jeles 
osztályzatot 23, jó osztályzatot 29, elégséges 
osztályzatot 16 tanuló. Egy tárgyból elégte­
len osztályzatot 3 növendék nyert.

A kereskedelmi esti szaktanfolyamnak 
80 hallgatója volt, 24 férfi és 6 nő.

Az intézet növendékei több tanulmány­
utat ős kirándulást tettek. A felső kereske­
delmi iskolai növendékek tanulmányutat tet­
tek a szerencsi cukor- és a diósgyőri vas­
gyárba. Kirándulást tettek Budapest, Fiume, 
Velence városokba.

A polgári fiúiskola növendékei Révre 
tettek kirándulást.

Az értesítő kegyeletes, szép szavakban 
emlékezik meg az intézet ötven éves jubi­
leumáról, amit az elmúlt év őszén ünnepelt 
meg a tanintézet. I;

A nádudvari
temetési botrány.

A plébános nyilatkozata.

Nincs különbség ? 1
A napokban irtunk arról a kellemet­

len esetről, amely Nádudvaron történt egy 
temetési incidenssel kapcsolatban. Németby 
József ottani plébános nem akarta eltemetni 
egy szegény asszonynak a lelencházban táp­
lált gyermekét, dacára annak, hogy az asz- 
szony a gyermek halála után elment a plé­
bánoshoz, s kijelentette, hogy a temetési 
költségeket fizeti. Erre a cikkünkre Némethy 
plébános ma az alábbi levelet küldte be 
hozzánk:

A Debreczeni Független Újság
Tek. Szerkesztőségének!

A folyó évi julius 22-én, 164. számban 
megjelent „A főtisztelendő ur nem temet 
lelencgyermeket', „A nádudvari plébános 
botránya“ cimü cikkre vonatkozólag ké­
rem becses lapjában a következőket le­
adni :

1. A főtisztelendő ur igen is temet 
lelenogyermeket, még pedig a legtöbbször 
teljesen ingyen, Isten nevében.

2. Régi szokás alapján az államilag 
gondozott római katholikus gyermekek 
délelőtt 10, délután 4 órára kivitetnek 
a római katholikus temető bejáratához ős 
ott történik a „beszentelés*.

8. Nevezett Takács Mihályné azt kí­
vánta s azért akart megfizetni, hogy a 
„háznál“ történjék az említett temetés. Es 
én „ebben“ nem tettem kivételt.

4. A temetőben 10-től egynegyed 12-ig 
vártam, de nem jöttek ki, méltán gon­
dolhattam, hogy Debreczenbe vitték á 
hullát.

Keit Nádudvar, 1909 julius 23.
Tisztelettel 

Németby Jézsef.
A levelet, mint a plébános ur látja, 

teljes szövegében leközöltük, mindazonáltal 
konstatálni kívánjuk azt, hogy még ezek



után is, a mi felfogásunk teljesen eltér a 
plébános ur gondolkodásától. Sehogysem 
tudjuk ugyanis megérteni azt, hogy m ként 
lehetséges az, hogy egy plébános, aki hiva­
tásának magaslatán áll, különbséget tegyen 
halott és halott között, mikor az a csecsemő 
azt a hitet kapta, amely felekezetnek a plé­
bános ur egyik lelkipásztora. Itten nem ar 
ról van szó, hogy a kis magzat lelenc gye­
rek volt-e, vagy sem s hogy mi a bevett 
szokás, a tény az, hogy ha va’aki meghal, 
annak a vallásfelekezetnek papja, amelyhez 
a halott tartozott, a temetésen funkcionálni 
a legtermészetesebb erkölcsi kötelesség.

Ügyvéd és haszimö szerelme.
Zsarolási pör a gyermek miatt.

A szerelmi kalandoknak nem szokott 
mindig jó végük lenni, sőt néha egészen 
furcsán végződnek. Mint budapesti tudósí­
tónk sürgönyzi, egy budapesti ügyvéd sze­
relmi afférja például ma a törvényszéken 
fejeződött be, ahol a gyöngéd viszony női 
szereplője zsarolás vádja miatt ült a vád­
lottak padján.

Az ügy szereplői Rácz Henrik dr. ügy­
véd és M. Regina kávéházi felirónő. Azon­
kívül egy gyermek, aki már meg is halt. 
Amig élt, a legnagyobb kellemetlenségnek 
volt az okozója, legfőképpen azért, mert az 
anyja nem tudta eltartani. Az apa havon 
kint fizetett ugyan tizenhat koronát, időköz­
ben azonban a gyermek megbetegedett és 
ez a pénz kevés volt doktorra és patikára. 
M. Regina anyai kétségbeesésében minden 
eszközt megpróbált, hogy pénzt kapjon az 
ügyvédtől. Számtalanszor telefonált, egyszer 
az utcán állította meg Rácot, de minden 
próbálkozás eredménytelen maradt. Végső 
elkeseredésében levelet irt az ügyvédnek, 
akit azzal fenyegetett meg, hogy, ha néhány 
hónapra előre ki nem fizeti a gyermektar­
tási dij részleteit, főiviszi a gyermeket a fe­
leségének. Személyesen is megjelent az ügy­
védi irodában, Rácz Henrik azonban rend­
őrrel távolította el M. Reginát, a fenyegető 
levél miatt pedig zsarolás óimén följelen­
tette. Az asszonyt a rendőrség letartóztatta, 
de a vizsgálóbíró két napi fogság után sza­
badlábra helyezte.

Az ügyészség vádat emelt M. Regina 
ellen, aki fölött ma Ítélkezett a budapesti 
büntetőtörvényszók.

A vádlott sírva festette le szánalomra- 
méltó sorsát. Elmondta, hogy a gyermek 
megszületése előtt, aminek már három éve, 
kapott pénzt dr. Rácz Henriktől arra a 
célra, hogy a következmény maradjon el. 
Ez nem történt meg, a pénz elfogyott, s 
mikor a gyermek beteg lett, kevés volt a 
havi tizenhat korona tartásdij. Néhány hó 
napi előleget kért és azt meg is kapta, a 
gyermek betegsége azonban azt is föl­
emésztette.

Az elnök : Mikor Rácz Henrik rend 
őrrel vezettette ki a lakásából, kapott tőle 
pénzt ?

— Nem.
— Maga mit mondott neki akkor ?
— Hogy fölviszem hozzá a gyereket, 

tartsa 6 el.
— Maga egyszer ez utcán is megállí­

totta. Mi volt ennek a találkozásnak az 
eredménye ?

— Elutasított.
— A kérdéses levélre, amelyben azzal 

fenyegette meg, hogy tudomására hozza az 
ügyet a feleségének, emlékezik még ?

— Nem.
— A rendőrségen beismerte, hogy ön 

irta a levelet.
— Az lehet, de az már olyan régen 

volt, hogy nem tudok visszaemlékezni.
A törvényszék Aczél dr. királyi ügyész 

vádja után zsarol -s kísérlete miatt két napi 
fogházra Ítélte el M. Reginát, a büntetést 
azonban a két napig tartó vizsgálati fog­
sággal kitöltöttnek vette.

A fűző,
%

Egy kis hírben jeleztük tegnap, 
hogy Weisz Róza huszonegyéves 
szatmári leányt megölte a szoros 
tűző viselet. Erről lehetetlen vi­
selet ellen, amelyről sokan azt 
hitték már, hogy józan gondol­
kozás kizárt a divatból, sokat 
írtak mar össze, most, ezzel a 
tragikus esettel kapcsolatban új­
ból megkísérlünk egy pár szót, 
bár bizonyos eredménye — fa­

lán sohse lesz.
*

Csodálatos dolog, hogy — bár a női 
testhez normális körülmények között csak 
egy férfi embernek van köze, aki előtt a 
testrészek pótkőteteit a ougy sem lehet 
eltitkolni — női nem mégis óriási buzgal­
mat fejt ki abban az irányban, hogy azo 
kát, akiknek absolute semmi közük 
nincs az illető nő testi bájaihoz, tévedésbe 
ejtse.

Ahol hiányzik, azt kipótolja a most 
már végleg háttérbe szorult, azelőtt is ott 
volt tournur (az ég tudja, helyesen van-e 
leírva, nem tanítottak rá az iskolában), 
újabban a pneumatic, — ahol ellenben 
túlteng a női báj, ott segít a mieder, A 
kegyetlen, kínzó páncél, melyet olykor 
úgy szorítanak szűkre, hogy a kőt füzö- 
spagát ráncigálásába, szorosabbra húzá­
sába két szobaleány szabad bele.

Májbaj, gyomorbaj, epekő támad a 
nyomán, ájulás, szédülés az ára, a jövő 
nemzedék elnyomorítása az ellen érték, de 
a fontos, hogy a százhuszas schlusst ki­
lencvenre sikerüljön redukálni.

Hogy miért ? Azt a füzőtviselő hölgyek 
közül egy sem tudná megmondani.

Mert vagy van köze valakinek ahhoz 
az agyonpréselt női testhez vagy nincs 
Ha van, akkor az előbb-utóbb rájön arra, 
hogy hányas schlusst szőrit a mieder, ha 
meg nincs, akkor ugyan mi az ördögnek 
érdemes agyongyötörni magát a nőnek 
érette ?

A fűző káros hatásának fontosságát 
felfogva alakult már fűző-ellenes liga is. 
Kár volt, hogy az agitációs gyűlés szó­
noka elájult, mert kegyetlenül be volt 
fűzve ?

Ligák agitálnak, újságok firkálnak, 
orvosok prédikálnak, májak nyomorognak, 
bordák elgörbülnek, gyermekek elcsene- 
vészednek a fűzőnek miatta, de ez mind 
üres, puszta figyelmeztető, mert a hiúság 
belészoritja a halcsont páncélba a női 
derekat, ha mindjárt az életével fizet is 
érte a nő.

Mert ez is megtörténik. Szegény 
Weisz Róza az ő 21 esztendőjével bele­
halt az őrült divatba, megölte, elhallgat 
tatta az amúgy is gyönge szivét az az 
óhaj, hogy karcsú leányderekát még kar 
csubbnak vélje az utcán utánatekintő ki­
váncsi férfiszem.

Rosszul ismeri azonban a női hiúsá­
got az, aki azt hiszi, hogy a szegény 
Weisz Róza szomorú esete csak egyetlen 
egy nővel is megutáltatja a midért ma, 
mikor egy modern nő csupa pótfrizurából, 
imitált testrészből, különféle övékből és 
kötőkből van összetákolva.

— A színtársulat máramarosszigeti 
jelentése. Zi ahy Gyula máramarosszigeti 
jeieméze szerint a szeptemberben távozó ta­
gok a következők: Rózsa Lili, Bérezi Flrnő, 
Tallián László Krasznay Ernő, Fekete Etel, 
Magvassy Margit, Pálffy Ilona, Bányai Etelka, 
Rózsahegyi Ilona, Áldor Adolf, Piseai Jó 
zsef, Erdős Hugó, Sándori Gyula, Rónai 
Géza, Szilágyi Ernő és Poprádi Árpád. —

Belépnek a társulat kötelékébe: Szilasy 
Etel, Szilágyi Berta, Árkossy Vilmos, Kar­
dos Géza, Hártonffy Rótert, Oláh Zgltán, 
Bakoss Emilia, Erdélyi Lili, Medgyaszai 
Amálika, Sándori Margit, Tóth Mariska, 
Bátyoni Szabó Dávid, Földessy Sándor, Ko­
máromi János, Kolozsváry Alb: rt, P. Németh 
János és Szalay Antal. Azt hisszük, e/. a 
végleges tárgyilagos magyarázata a csil a- 
poknak.

Az altábornagy 
és a Gotterhalte

Egy érdekes lőüszt halála.

Katonai pompa nélkül temették.
Budapesten a Vöröskereszt-kórház 

egyik külön szobájában tegnap meghalt 
Taxis József báró nyugalmazott cs. és 
királyi íllábornsgy. A halála igen érde­
kes volt ennek a magasrangu főtisztnek, 
de az elete talán még érdekesebb. Egy 
katona, aki a ranglétrán elérte a legma­
gasabb fokok egyikét, tudott igazán em­
ber is lenni s dacára annak, hogy 
aranygallért viselt, mérlegelni tudta azt 
a tapintatlanságot, amelylyel — kényes 
esetben, úgy érezte, Magyarországon — 
tartozik a magyar közönségnek. Igaz, hogy 
ezért a hibájáért nyugalmazták, de a kitű­
nő katona halála után adta meg a nyugdí­
jaztatásra a helyes választ. Végrendele­
tében azt kívánta, hogy minden katonai 
pompa, Gotterhalte stb. nélkül temessék 
el. Polgári szertartás között kisérték ki 
utolsó útjára.

Taxis József báró nyugalmazott ál­
tál őrnagy, aki a pécsi gyalogdandárnak 
parancsnoka volt, tegnap halt meg a bu­
dapesti Vörös-kereszt kórházban. Amikor 
a végrendeletét főibontották, benne egy 
érdekes passzust találtak. Az a kívánsága 
volt Taxis József bárónak, hogy minden 
katonai pompát mellőzzenek a temeté­
sén, azt pedig, hogy a zenekar a Gotter­
halte t játsza, egyenesen megtiltotta.

Ennek a szinte példátlanul álló ké­
résnek igen érdekes s figyelemre méltó 
története van.

Taxis József báró még mint őrnagy 
Nagyszombaton állomásozott. Valami 
polgári ünnepség volt ottan, amelyen 
azonban katonák is megjelentek s ott 
volt a katonai zenekar is. Az ünnepség 
alkalmával a zenekar a Gotterhalte-t 
játszotta s ez végtelenül kínosan érin­
tette a jelen levő polgári közönséget s 
megzavarta az egész ünnepélyt. Ezt 
látta Taxis József őrnagy s megtette azt, 
hogy kirántotta kardját s leintette a 
katonai zenészeket, akik abba is 
hagyták a Gotterhaltét. A közönség 
persze lelkesen éljenezte a hazafias őr­
nagyot, aki mint kiváló képzettségű ka­
tona, később hatalmas karriert csinált 
s elérte az altábornagyi rangot.

Altábornagy korában tudódott ki 
csak a nagyszombati eset. Udvarnoky 
Lajos tábornok még évekkel ezelőtt fel­
jelentette az altábornagyot, aki nem ia 
tagadta akkori szereplését. A dolog vége 
persze az lett, bogy Taxis Józsefet 
nyomban nyugdíjba küldték. Most 
halt meg a kiváló katona, de pompás 
válaszának itt hagyta: a végrendeletét.
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Irodalom,
Akácvfrágok.

Akác virágnak érzem illatát 
g hivó harangszót hallok messze tájrul;
Az én falumba most templomba mennek, 
Valahol messze ott a nagy Dunán túl.

g amint elcsendesül a kis harang,
Himnusz zendül meg s száll föl a magasba 
Ah, milyen erős hittel énekeltük:
„Te benned bíztunk eleitől fogva 1“

Azóta elmúlt oly sok hosszú év 
S elmúlt azóta más is annyi minden,
Amit azok a fák alatt reméltem 
Es amit ott a templomukba hittem.

Ákácvirágnak érzem illatát 
S hivó harangszót hallok messze tájrul. 
Együtt remeg a szivem a haranggal 
S egy könycsepp perdül le a szempillámrul.

Dorner Pál.

Tohrajbanda
a debreczeni törvényszék előtt.
Fogházra Ítélt notórius csavargók.

A debreczeni törvényszék büntető ta­
nácsa ma három lopási ügyben hozott Ítéle­
tet. A vádlottak padján egy sereg notórius 
tolvaj, betörő ült, akik, bár különböző „üz­
leti körben“ dolgoztak, de egyforma ered 
ménynyel. A ma elitéit zsentlemannok a 
„besurranó“ tolvajok nemes fajtájához tar 
toztak, ez a „szakma“ azonban nagyszerűen 
jövedelmezett s rövid idő alatt egész rak­
tárra való holmit lopkodtak össze részint 
Debreczenben, részint a vidéken.

Cs. Nagy Lajos debreczeni csavargó, 
többszörösen büntetett egyén, a bundára 
„utazó“ tolvajok között is elsőrendű volt. Ja 
nuár 21-én a Csapó-utcán ácsorgott, amikor 
megpillantott egy konflist, amely üresen 
állt, a kocsis pedig vigan pipált a bakon. 
Cs. Nagy Lajos azt remélte, hogy ügyessé 
gével jő fogást fog csinálni s nem is csalat­
kozott. Lassan odasompolygott a kocsihoz s 
anélkül, hogy a bakon levő kocsis észre­
vette volna, bebújt a kocsiba, ahonnan egy 
68 koronát érő bundát emelt el. A sikert 
azonban nem nagyon sokáig élvezhette, mert 
azt a jófogást a rendőrség is megcsinálta, 
hogy Cs. Nagy Lajost elcsípte. A debreceni 
törvényszék büntető tanácsa ma, mint javít­
hatatlan tolvajt hat havi börtönre Ítélte Cs. 
Nagy Lajost, aki ebbe bele is nyugodott.

Jámbor Imre és Fasváry Ferenc hajdú- 
dorogi suhanook ez óv március havában éj 
nek idején feltörték Tóth Sándor ottani la­
kosnak bezárt pincéjét, ahonnan már min­
denféle élelmiszert fölvittek az udvarra. De 
még a „munka“ közben elfogták őket s a 
betörK suhancokat átadták a csendőrsógnek. 
A bíróság ma Jámbort négy napi, Vasváryt 
pedig két napi fogházra Ítélte.

Bódán Gyula debreczi ni kocsis, a muH 
hónapban gazdájától, Habnel Oszkártól 150 
koroaa készpénzt s egy lőfegyvert lopott. A 
birósig húsz napi fogházra ítélte el a 
tolvaj;.

— Kossuth Ferenc Wiesbadenben
Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter ai 
lapotában örvendetes javulás állott be s ál­
lapota 'állandóan jő. A beteg miniszter na­
ponta korán kel és kúráját a szállodában 
lévő gyógyforrás vizénél tartja. A Wiesba­
den! kúra után, — mely négy hetet vesz 
igénybe, Kossu:h Ferenc Karlsbadba utazik, 
ahol a Mühlbrunn-forrás vizót és a fürdőkul 
is használni lógja utókura gyanánt.

— Térzene a munkáskertekben. A 
kertegyesütet vezetősége időnüónt térzenében 
részesíti a kertbérlőket E zenét a máv. mü- 
helytelep jóhirü zenekara szolgáltatja. Első­
ben is a Délibáb-telepen (Mester-utca végén, 
a lelencház tövében) tartatik ilyen térzene, 
még pedig vasárnap, iolyó hó 25 én délután 
5 ón 6 óra között.

— Beteg a szerb király. Az utóbbi 
napokban a szerb király egészségügyi álla 
potáról kedvezőtlen fairek terjedtek. A szerb 
lapok erre vonatkozólag azt i ják, hogy Pé­
ter királyt Kruseváeból Riberska Bánjába 
tett kocsiutja alkalmával két Ízben könnyű 
rosszullét fogta el. A király egészségi álla­
pota különben sem kiélő,, itő. Illetékes helyen 
kijelentették, hogy a király utazásáról nem 
érkeztek különösen aggasztó fairek, minthogy 
a király már hosszab; idő óta betegeskedik, 
e gyenge rosszullétnek nincsen komolyabb 
jelentősége. E fairek valódiságára nézve még 
az éjjel telefonon felszólítottuk Belgrádot, 
ahonnan a következőket jelentették: Péter 
király vasárnap délelőtt utazott el Krusrvácba 
vonaton, innen pedig Rb rska Bánjába ment 
kocsin. A hoss 'U utazás nagyon elfárasztotta 
és útközben elájult. Péter király különben 
nagy dohányos, igen keveset eszik és álmát 
lanságban szenved. Az erős nikotinólvezet 
folytán gyakran szédül. H vatalos körökben 
azt tartják, hogy ez a mostani elájulás is 
erre vezethető vissza, épp úgy, mint a na­
pokban, amikor a topsideri utón lováról hu 
kott le. Az orvosok véleménye szerint baja 
nem veszedelmes és aggodalomra nincs ok

— Halálozás. B. Nagy János köztisz­
teletben álló debreceni polgár e hó 23 án el­
hunyt Temeté: e f. hó 25 én d. u 3 órakor 
lesz a Baross-utca 16. számú eyászháztól.

— Az uj rend Perzsiában. Teherán­
ból jelentik: Az angol és orosz követ hiva­
talosan közölte a külügyminiszterre], hogy 
1 ormányaik az uj saht elismerik. A többi 
követség is sürgeti a volt sah elutazását, 
akit valószínűleg a volt hadügyminiszter fog 
kisérni.

— Léghajó Balmazújváros lelett.
Ma hajnalban négy óra körül Balmazújvá­
ros fe ett sebesen egy léghajó szállott el. A 
léghajót Hajdúböszörményben is látták és 
pedig úgy hat óra körül. Egy gulyás jelent­
kezett a hajdúböszörményi városházánál és 
azt mondotta, hogy az ő karámja közelében 
oly alacsonyra szállt a léghajó, hogy jól ki­
vehetve a kosárban ülők beszédét, "de nem 
értette, mert idegen nyelven folyt a tár­
salgás.

— Papp Béla akasztófája a bör­
tönügyi múzeumban. A budapesti rszá- 
gos gyüjtőfogház igazgatósága — mint 
Szatmárról Írják — megkereste a szatmár­
németi kir. ügyészséget, hogy a birtokában 
levő akasztófát, amelyet a Francz Pál és a 
Papp Béla kivégzésénél használtak, engedje 
át a börtönügyi múzeum részére s közölje a 
reá vonatkozó történeti adatokat. Az ügyész­
ség eleget tett a kérésnek s az akasztóiét a 
két kivégzésre vonatkozó bírósági ítéletekkel 
együtt, mint teherárut bérmentve folküdte a 
börtönügyi muzeum címére, egyben a mú­
zeum költségére uj akasztófát rendelt meg 
a törvényszék részére.
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— A haldokló feleség fenyegetése.
Nagyváradról jelentik: Egy kis biharmegyei 
városban, Terikén, egy fiatal asszony rejté­
lyes halála most szóbeszéd tárgya. A fiatal 
asszony 5 —6 év előtt ment férjhez 8. A.-hoz. 
Bár az asszony rajongásig szerette férjét, va­
lami ismeretlen ok miatt rosszul éhek a fia­
talok. A férfi nem szenvedhette az asszonyt. 
A múlt hőt szerdáján S. A újra felszólította 
a feleségét, hogy váljanak el, végkielégíté­
sül 1000 koronát ajánlott fel, havi tartásdij 
fejében pedig 40 koronát. A sok rábeszélésre 
végre már hajlott az asszony a válásra Köz­
ben szombat lett. A vallásos asszony elment 
a tomp ómba. Csendesen imádkozott s egy­
szer csak ájultan összerogyott. Ösmerősei 
sietve vitték haza. Orvost is hoztak. De az 
orvos nem tudta megállapítani, hogy miért 
lett rosszul az asszony. Óriási szenvedések 
között vergődött ájulása percétől kezdve és 
haláláig nem volt képes szóra nyitni ajkait 
a kincs görcsök miatt az asszony. A rejté­
lyes betegségü 8. A.-né meghalt anélkül, 
hogy szólhatott volna bajáról, vagy hogy 
az orvos megállapíthatta volna halála okát. 
A fiatal asszony utolsó perceiben drámai 
jelenet játszódott le. a férj ült ágya mellett 
s még többen voltak jelen, amikor csak fel­
térdelt ágyában a haldokló. Mozgott az ajka, 
de hang nem jött elő torkára. Ekkor fel­
emelte két kezét s ökleit összeszoritva] ar­
cán rettenetes váddal megfenyegette a fér­
jét. Pár pillanattal e jelenet után holtan 
bukott párnái közé. Az asszonyt minden 
vizsgálat nélkül eltemették, de nagyon való­
színű, hogy hamarosan megindítja a ható­
ság a vizsgálatot.

— A kitagadott spanyol infáns. Mün­
chenből jelentik, hogy Alfonz herceg, a ki­
tagadott spanyol infáns nejével, Beatrix 
szászkóburgi hercegnővel, Kóburgból jövet 
szombaton este Münchenbe érkeztek, a hol 
tegnap délig voltak. Alfonz herceg és fele­
sége tegnap délután a würltembergi Langen- 
burg kastélyba, Hohenhohe-Langenburg her­
ceg birtokára utazott, aki testvére Beatrix 
hercegnőnek. Madridból az a hir érkezik, 
hogy a hadi törvényszék, amely Alfonz spa­
nyol infány fölött Ítélkezik, már össze is 
ült. Elnöknek egy bírót neveztek ki.

— Rendőrség a kalaptük ellen. Még 
mindenkinek emlékezetében van az a rémes 
szerencsétlenség, amit egy budapesti nő 
óriási kalaptüje okozott, ügy látszik, Német­
országban is kedvelik a nők a hosszú ka- 
laptüt, mert ott már a rendőrség jónak látta 
beleavatkozni. Hannoverből jelentik, hogy a 
rendőrség nemrégen rendeletet bocsátott ki, 
amely a hosszú kalaptük ellen irányul. A 
rendelet igy szól : Egy idő óta számos em­
bert veszélyeztetett a nők hosszú kalaptüje. 
A rendőrség figyelmezteti azokat, akik hosz- 
szu kalaptüt hordanak, hog, ezzel a köz­
biztonságot veszélyeztetik. A rendőrség ezért 
a hölgyeknek figyelmébe ajánlja, hogy ne 
hordjanak a rendes mértéknél nagyobb ka- 
laptüket, mert nemcsak az okozott kárt 
kell majd megtéiheniök, hanem könnyen 
összeütközésbe kerülhetnek a büntető tör­
vényekkel is.

— A debreczen—diószegi ut. A
debreczen— diószegi útátjáró számára terve­
zett felüljárónak módosítására a kereskede­
lemügyi minisztérium közigazgatási pótbe­
járást rendelt el, melyre Szüts Endre minisz­
teri titkárt küldte le a minisztérium. A pót- 
bojárást augusztus hő 3-án délelőtt 9 órakor 
fogják eszközölni.

— Részvény-sorsolás. A homokkerti 
református olvasó egylet által állandó „Ott 
hona“ javára kibocsátott részvények húzása 
ez évben julius 25-én délután 3 órakor az 
egyleti helyiségben fog megtartatni.

— Párbajozó hajdúböszörményi ta­
nárok. Igen érdekes lefolyású párbaj tör­
tónt még a múlt hő 25 én reggel a debre­
ceni határban levő Bcrskay-telep vigadójá­
nak nagytermébe.i. A lovagias ügynek sze­
replő személye két hajduböszöiménji gim­
náziumi tanár Müller üde és Bntyka 
Boldizsár voltak. A segédek tisztét Müller 
részéről Stiegler Gusztáv és Gáttye Gusztáv
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Butyka részéről Kircsi Antal és Kozma Imre 
töltötték be. A felek karddal verekedtek 
meg s mindketten jelentéktelen sérüléseket 
szenvedtek. A párbajra összeszólalkodás 
adott okot. Ugyanis junius hó 20-án Müller 
Ede egy társaságban volt Hajdúböszörmény­
ben, ahová meghívták a többek között az 3 
kollégáját, Butyka Boldizsárt is. Itt Butyka 
Boldizsár dehonestálólag nyilatkozott Müller 
Edéről, aki azonban megelégedett volna, ha 
Bntyka azonnal visszavonja ős ő ilyen mó­
don rehabilitálja őt. Butyka azonban ezt vo­
nakodott megtenni s igy a sértés nem ma­
rathatott megtorlatlanul. Müller Ede ennél­
fogva provokálta Butyka Boldizsárt. A deb­
receni ügyészségen ma tettek feljelentést el­
lenük párviadal vétsége miatt

— Békési András meghalt. Egy te­
vékeny és buzgó homokkerti polgár hunyt 
el a napokban a közeli Hadház községben. 
Békési András volt Homokkert-birtokossági 
jegyző és a debreczeni református egyház 
presbyteriumának póttagja az elhunyt, aki 
mindössze 88 évet ólt. Békési tevékeny részt 
vett az ,maház. az olvasó egylet és más 
homokkerti intézmények létesítésében.

— Blsülyeszíetfe a hajót, mert sik­
kasztott. Pétervárról jelentik : Körülbelül 
et?y hónapja, hogy Sebastopol kikötőjében a 
„Vratislan“ páncélos hadihajó összeütközött 
a „Hambala* tenger alat: járó naszáddal. 
Ez az utóbbi legénységével együtt elpusz­
tult. Csak a parancsnok, Ákvilonow sorhajó 
hadnagy menekült meg A vizsgálat heteken 
át tartott és ma Akvileuowot letartóztatták, 
mert alaposnak látszik ellene az a gyanú, 
hogy szándékosan idézte elő az összeütkö­
zést, mivel a hajó pénztárából nagy összeget 
sikkasztott s ennek nyomait el akarta tün­
tetni.

— Az állatorvos tolvaja. Kellemet­
len meglepetésre ébredt e hó 6-án Balta 
Fe-ecc nádudvari állatorvos. A szobában levő 
éjjeli szekrény fel volt törve s belőle eltűnt 
egy darab 80 korona értékű briliánt fülbe 
va'ó, egy női alsószoknya és egy fénykép. 
Szólott rögtön a cselédjének, Lovász Eszter­
nek, de hiába kereste annak is hült helye 
volt. Feljelentést tett az esetről a csendőr 
ségnek, amely megindította a nyomozást 
Lovász Eszter időközben megugrott, de csak 
a szomszéd községig tudott menekülni, ott 
elfogták. A fényképet és a ruhaneműt meg 
is találták nála. Ezekre vonatkozólag azt 
adta elő, hogy azokat a gazdája anyósától 
ajándékba kapta. A fülbevaló eltulajdonítását 
tagadta. Azt mondotta, hogy ő arról nem 
tud semmit. Lovász Esztert továbbra is fogva 
tartják s a vizsgálat folyik ellene.

— E. Kovács Gyuláné meghalt. E 
Kovács Gyuláné, a kolozsvári Nemzeti Szín­
ház egykori büszkeségének, E. Kovács Gyu­
lának özvegye tegnap dél el őt, mint Kolozs 
várról jelentik, meghalt. Halála nem jött vá­
ratlanul. Körülbelül egy év óta betegeskedett 
s állapota szombat este hirtelen válságosra 
fordu’t, míg szenvedéseitől tegnap megvál­
totta a jótékony halál. E. Kovács Gyuláné, 
mint néhai nagynevű férje, szintén értékes 
művészi pályát futott be. Sokáig állott a 
kolozsvári Nemzeti Színház köte’ékében, 
amelynek ünnepelt tagja volt. ..Különösen 
hires szerépe volt a Tolonc-ban Ördög Sára 
amelynél jobb alakítást csak kevesen nyuj 
tottak. Már régebben visszavonult a színpad 
tói s elentén Czegléden lakott, majd körül­
belül egy évvel ezelő’t visszaköltözött Ko­
lozsvárra. Temetése pénteken délelőtt volt a 
temető halottas kápolnájából.

— Van-e valaki az Arany Bik* Mu 
lató nézőterén, aki csak öt percig is ko 
rnolyan tudna maradni ? Baumann Károly 
pompás kupiéi : Sherlok Hochmez, Az es­
küvő. Báró Protzné, A zsur-szirén, A Pali, 
Kossuth Lajos-utca sarkán és a többi párat­
lan sláger dolga ugyancsak megtámadják 
nevető idegeinket. No do óriási tapsorkánna’ 
honorálja is ezt a müértő hallgatóság, 
tetszés oroszlánrészét természetesen a nők 
foglalják le. Elli Flott, Selló Frici, a gyö

ÜEBREC.ZENÍ FÜGGETLEN ÜJ5ÄG

nyörü hat Vinetas lány a régi jók és főleg 
a Mulató dísze, Fenyvessy Erna, aki szűnni 
nem akaró taps között kénytelen programm- 
ját egy igazán bájos francia dallal bővíteni. 
Árnyai Károly kitűnő színész-imitációival 
'rappiroz. Az attrakciók között vannak The 
Johsons, komikus zsonglőrök. Brothers Griff, 
kiknek bámulatba ejtő erejükről az egész 
város beszél. Egyébként tessék mindezt 
megnézni. Ez a pár sor mindennek csak 
dal vány visszatükröztetője lehet.

— Oyőrly Sándornál Slmonlly-utca 
2. szám alatt, üzletáthelyezés miatt 
mélyen leszállított árak. Berendezés 
eladó.

— Villanyvilágítást lakásokban, üzle­
tekben. legjobb anyaggal, leedutényosabban 
rendez be Földvári L. első elektrotechnikai 
nyár és vállalat Kossuth-u. 1. Telefon 168

— NŐI kereskedelmi tanfolyam:Az 
debreczeni kereskedő társulat által fentartott 
kereskedelmi tanintézettel kapcsolatos egy 
éves női kereskedelmi tanfolyamra, valamint 
a felső kereskedelmi isko’ai érettségire elő­
készítő há mra éves női t»nfo yamra a be 
irat sok nmenként délelőtt 10-től 12 óráig 
eszközölhetek.

— Tárcsák, kézitáskák, keretek és más 
díszmunkák kaphatók és megrendelhetők 
Antalfy Ferenoz könyvkötő bőrdíszművesnél 
Pia ez u. 31.

— Bugler Gerbeaud) cukorkák főrak­
tára Kontsek Gézánál.

— Fényképészeti készül ékek és kel­
lékek kaphatók legolcsóbb árban Thaisz Art- 
íur papirk ereskedésében.

— Gyógyszerész gyakornokul fel­
vétetik esy hi t gimnáziumi osztályt vég? ett 
tanuló Muráközy László gyógyszertárába a 
nála megtudható feltételek alapján.

1909. októberi búza . . . . 13.73—13 34
májusi búza . . .

1910. áprilisi búza . . . .. . 14.03—14.07
májusi rozs . . .

1909. októberi rozs . . . . . 9.95 9.96
áprilisi rozs . . . 

1909. októberi zab . . . . . 7.627.63—
májusi zab . . .
áprilisi z tb . . .

1910. májusi tengeri . . . . 7.03- 7.04

1909. júliusi tengeri . . 
augusztusi tengeri

. . 7.70— 7.71 

. . 7.88 - 7-89

1 mt legfinomabb mosó karton 20 kr.

«

6 db ötrétü gallér minden facon 60 kr 
1 db finom férfi ing fehér és

színes........................ 1.20 kr.
Légiin, selyem nyakkendők 15 krtól. 
1 db reform, fűző valódi hal­

csont ..............................1 35 kr.
1 db. fekete finom előtt alsó

szoknya . . . . . 150 kr.
1 db mosó blous ... 70 kr.
1 db finom szőrét a'j . . 2.— kr. 
1 mtr. maderra kelme . . 50 kr. 
Eztmekivül ór'ási választék férfi és 
nt-i harisnyák, bőr, svéd és ezórna 
kegyük, gyermek ruhák, fehérne­
mű ek ó-i mindenféle rövid árukra.

Piacz-utcza 34.
Közvetlen a főposta mellett,

1 db mosó reform. Pongyola I Irt. 90T

. V. ■ V
■HBflHpP
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Boros hordó
gyáHás és raktár

minden nagyságban

„MargitMürdötelBp.
Ugyanott ajtós hordók vannak rak­

táron 1200—1600 literesig.

Iroda: Póterfla-ntoa 76.
Bádársegódek felvétetnek.

Közgaiaselaság-

Terménytőzsde.
Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése 

Budapest, 1909. julius 23.
Készáru 5 magasabb, határidők változatlanul 

indulnak, zárlatkor kissé ellanyhulnnk.

Eladó ház.
Kiskorú Konrád testvérek tulajdonához 

tartozó és Debrecenben Széohényi-utcza 50 
sz. a. fekvő házas telekből 300 négyszögöl 
tér.ilet a rajta levő épületekkel 14000 forintért 
örökáron eladó, az e'adó területen létezik 12 
lakhely, házbér havonta 97 frt, évenként 
1162 frt.

Megjegyeztetik, hogy a vételár egyfe­
lől a takarékpénztár 10.000 frt. 59/<7<>-os 
törlesztéséé kölcsön éi 2500 frt. 6°/o os köl­
csön követelésének, másfelől a kincstár 
398 frt. adókövetelésének átvállalásával, tör­
lesztendő le.

Ért. a gyámapácái Arany János utoza 
59 sz a.

Debreozen, 1909 julius 12.

Qonogón és Somossy
Mu, Ristemplambazír.

mosó kelme újdonságok
Zephyr — Batist — v 

Ottómén vászon — Breton 
— Volle de lelne —

lü óriási raktára

Telefonok, —- villamos 
csengők, villámhárítók 
berendezését, — Javí­
tását szakszerűen és 

jutányosán készít

Földvárt L
Kossuth-utca I, az.

Telefon 168. szám.

Eladó Ingatlanok.
Az id. Kertész Mihály és gyermekei 

tulajdonát képező következő ingatlanok um;
1. Az Ondódon 10 k. hold 50 U-ől 

teröletü szántó;
2. A nagycserén 38 k. hold 508 Dől 

területű kaszáló; végül
3. Az elepen 213 k. hold 1092 C-öl 

területű szántó (ez utóbbi esetleg kisobb 
darabokban is)

szabad kézből eladók.
Értekezhetni dr. Bay András és dr. 

Horogh Pál ügyvédek irodájában Csapö- 
utcza 21. szám alatt.

, n
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Apró hirdetések.
Ha valamit venni, vagy eladói akar, tudassa 

szándékát a „Debreczeni Független Újság* 
apró hirdetési rovatába j, N.ncsen gyor 
sabb, b ztosabb és olcsóbb módja annak, 
hogy célját elérje, mert apróhirdetését mär 
a megjelenése napján sok ezer ember ol­
vasna

Levelezés.
Rendesett anyagiak közt élő urinő tartós 

barátságát keresi szép, derék, barna fiatal­
ember. Levelet „Nem mindennapi* jeligére 
a kiadóhivatalba.

Intellgeni izr. leány ismeretségét óhajtom 
siórakozás, esetleg házasság ózdijából, ki­
vel 6 órától szabad időmet lökhetném. 
Jelige „Ékszerész* a kiadóhivatalba.

Finomle^Ü, férjétől elhanyagolt urinő barát­
ságát Óhajtja inteligens, magas, barna fiú. 
Szigora diszkréció. Levelet: „Intim* alatt 
kérek.

„Ffiggetlen asszonyak -nak. Édes kicsi nő, 
csat azóta luaom hogy érdemes élni, a 
mióta magát ismerem, úgy fogjuk egymást 
szeretni, mint két kis galamb mindég csak 
magára gondolok, oiy jól esett az erdőn 
való találkozás. Csókolja magát az ön Ti­
borja, vasárnap ugy-e ott lesz a jelzett 
helyen.

„Gombostű pénz* „Nem bánja meg, „Ked­
ves levelek“ „40 eves özvegy, „a kis ka 
detnak* „flirtcek„ „a kis Juds* „Örökké 
a tied* „Mese assionyna* levelek vanuak 
a kiadóba.

Tanulók fizetéssel felvétetnek Balog Mj. fü 
szerüzleteben Debrec.ea tialvan-utcza 15. 
szám.

Pénzbeszedő ügynökök magas javaüaimaza.- 
sal teivetetnek. Gedő varrógép raktára 
Piaez utcaa 56.

Egy iiteligens megbízható ember ajánlkozik 
goüduoai, kezoeeitoi vagy telügjeloi á> 
ías betöltésére czim a kiadóhivatalba.

Inteligens úriember elfogadna pensiáruo&i, 
peuzoeszeddi állást 2 —3000 korona óva­
dékkal.

Adás-vétel.
Zsákok, vízmentes ős rostáló ponyvák úgy 

kO.oaon mint megvételre a legoicsobbau 
DeszerezhCkúk Fouu József zsaküzieieDeu 
Petofi-ter a uagyáilomás közeiéoeii.

közönséges, hornyolt és
IvIVVawZwy jb'ranczia egyeo építkezési 

anyagok u. m, legjutanyusabbau b'uiop 
meszkereskedesében Bomukkert-u. 121. s<..

Vigyázzon 1 Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes aroau vesz Kóseuoorg 
Béni tiadogos-utoza 4. szám.__________

Különféle.
Négy szobás utozai lakás közei a főtérhez: 

űethlen-u. 12 sz. a. kiadó ertekezneim a 
tulajdonossal hatul a kereszt epuletbsn.

Hatvan utoza 7 szám aiatu uzletheiyiseg 
azonnal kiadó a berendezés kuion elauo-

Költöztetéseket fóderes stráf kocsin eszközöl 
Uehreopem Lajos, Usapó-utzoa 86.

tét elegánsan bútorozott szobát vagy egy 
szoba Csinos előszobával szeptember 1-re 
keresek ozim a kiadóba.

Két szoba, előszoba, konyha, spaiz augusz­
tus 1 re garson embernek »*8/ gyormdk- 
telen hjzaepjrnat kiadó. B*uhyájji-utca 
14 sí

Legbiztosabb szópltösasr

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni 
kiállításon arany éremmel és oklevéléi. 

Hatása csodás I
Szépít, fiatalít 1 Legkitűnőbb szer szeplő 
mújfoltok, pattanások és az arezbőr tisatá- 
talauságai ellen, rllgy tégely 1 kor, hozzá 

való „Fáy* Kzapan 1 korona.
Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-uícza 8. sz.
„Arany egyazareu“ gyógyazortár.

Telelőn sz. 498. Telefon sz. 496.

1058—1609. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreozeni kir járásbíróságnak V. 

4541/G—1908. számú végzése folytán köz­
hírré tétotik, miszerint Mezőgazdasági bank 
részére 400 kor. tőke, e mek 1908. évi szép. 
1 nepjátói ezámitandó 8°/° kamatai és az 
eddig összesen 154 kor. 32 fill, perköltség 
erejéig 1909. évi junius hó 9-ón biróilag le­
foglalt és 625 koronára becsült bútorok, áru- 
álvánjok. vaspénzsz króny és egyéb ingó­
ságok 1909. évi augusztus hó 2-én d. e. 
10 órakor kezdetét veendő és Debreczeuben 
Hatvan utcza 20. szám alatt megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénzfizetős meilett, 
szükség esetén beosáron alul is elfognak adatni

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglattatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1909. évi julius hó 7 én.
BJdogh Zs. birói kiküldött.

Vigyázz! Mkn festeti kirakat Vigyázz I
FiLdö-idény alkalmával senki ne 

mulassza el a Gostüm, Kuba és Pon­
gyola kelmékben! szükségletéi nálunk
beszerezni. A legeiegánsaob és legprak­

tikusabb kelmékbe.1 kaphatók:
Gyönyörű lüsztsrek sima és csikós. . 55 krtól 250.-ig 
Angol ruha vásznak minden színben. ... 50 kr.-tól 
Madeira hímzések ruhára és blousera . . 70 „
Remek angol zephirek, színtartók .... 36 „
Óriási választék csipke knlmékben .... 47 „
Csipke aplicatiok, botétek és csipkék... 03 „
Batizt és madepolán hímzések, áttört 
keztyük, Ajaur harisnyák, Francia gyapjú 
és pamut delainok, Kreionok és batiztok 
minden színben. Színes és fekete ernyők 

meglepő olcsó árban kaphatók

Molnár 1. 1 és Társa fiókja
Czégtulajdonos: Molnár Lukács. 

Bossuíb és Batthány-u. sarok a ssftn- 
bászal szemben.

Egy tanuló fizetéssel felvétetik.

világítást,

j tol

a vSSlamso csengők, kézi fele- ]
*ÍBB9k berendezései és évi kezeié-1

m'cdpa e sra^h.a vágó leg-B 
kompliksKebb nv’nVAJ. w>y helyben # 

jmíDt vidéken a legessé*?&$« (■? ff 
I »zukszeräea — t$\ib évi félállás • 

melleti vmdlsu

M 61•ik Ily Ulf
elektrotoclitilb »1 tétflalata

Bstereeses^ HagytrMäk sáfár |
Minden irányba égó Wol iram-lám­
pák, ivlámpaszen ek, csillárok, izzó-1 
lámpák nagy választéka 8 legel-, 
UB&bb áíbaa. ilüJc&ön Etiámpákt 

havi 3 korona díjért.
Tslsfsa 32®. Telel®» 210,

HydrauBikus sajtóik
Szőlő és gyümölcsmustArany érem 

Siegel! 1884.
Arany érem 

Saáapasl 1891
Arany érem 

iexsoay jgoi

saj tolásra a nagy üssem »simára,
a feite Iható fcseárral vagy I kotówal

Már igen tetemaa 
számban üzemben 

helyeztetett.
gyártanak és szállítanak 161- 

. . „ állés melleit mint különleges- 
P®*' eéget a legalább sierkexetben

■ AYFARTH PH. és TA., B ÉCS, 111,
MlSnlegsESégl gyár gyfimKesőrtékesltésl gépekben.

Képes Srjegpékek ingyen éa bérmeslve. Hegreníelések iőajckorán körebek.

Kerékpározók
mielőtt kerékpárt vagy bármily alkatrészeket szán­
dékozik venni, salát érdekébe® keresse fel ezé- 
gemet, hol olcsón gyári árban szerezhet be mindent. 

Raktáron tartok elsőrendű

valamint mindennemű alkatrészeket, 20 koronán felüli vásárlásokat és javítása- 
kát kedvező fizetési feltételek mellett eezköziök. fTarrégép, gramapuua ee
vHlansoiSlfil «ikkek raktáré mindé.oh jiiv tása
ti. pártfogást kérve, ü ztolettrf ü íiilk Ö3^r ** * ^

Uwlíői ÍM*ni*j Betonozna, I*

l.
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Carl Sf*11®1-“101 SEmailfs^ssle festék
. Q ... JjjJ *** me, >$k Át ??*» 59 érnyalGtban J mosható, egy vonással fed, nem bzükaéges az el ózó a'apozá», email-

jSuR Qj* '«Uu gáfSf m iá* át«*» üftv, Lj* -jW' totó? lukéul 24 filier- « lirozott, csak hideg vízben feleresztve használható, antisopiikus, meivg- 
tÄrtP W ümu* -v* '■*& Mixt. tői fo jfibb. ----- I mentes, porhanyóé Fen költ festós belső helyiségek, faepitkezóa yk, é<

Évek óta legjobban bevált és utót». atofcat felülmúló. | szinoknek, puv.iidnok kcri.é,®-,,,^:*th *
—- Egyedül czélszerü mázoló anyag már festett fogadénál.— ; Kapható mindnn árnyalatom 2E1 -MSéllt 2 SÜL —

Mmtakdnj'v és prospectus ingyen és foérmeatve. Carl Kronsteinei*, Wien,.III., Haupistrasae 120.
■aktár minden neoyobb vára..bún.

Horváth 1 pár kézelő 5-rétü 15 kr

g@i fűrészében

100 kg. vágott tölgy tüiifo
80 krért kapható.

~qBHBaaBaMaagHBaaawsiiiiiiiiiMiij nn, unnia

MTI OHOGIIfffl
Asides. NBB&CZSH. Telelem
Piaes-aris««, fára*Ms épftlel

QM<l*eígek Se gyártelepek ríeTóre előírót szériát 
berendezett $$18at5ss@k!*éefek, MtSB«-
rek, iesÍBliciálészerek: ÍSreaMa, Gsr- 
k»i, saiiaíteaaesai állatgyógyászati 
eShkak és műszerek. E&Him és saerbs 
tipperek és Fűm dák a*6gy raktára,
ugfíziBieia nagy választék mindealéle PUaasiúrt.íl.
fess, BérfkStóibfla, falealat fésykíiytsishes g$ak- 

oíflsa voiiszsrekisii.

Piacs-uts&a ÍEL szám, Bika mellett
a volt Debreczenl Nagy Áruházban 

mindennemű rőiös és rövidáru, valamint férfi divat czikkek 
nagyon olcsón lesznek árusítva.

-dl

1 méter 120 cm. (széles gyapjú lüsztcr —
1 méter legfinomabb minőségű karton —
1 méter , jó mosó Detain —
1 pár fegyházi kötésű férfi sockni — —
1 drb férfi angol Zephir ing, legjobb minőség 
1 drb apiicált stor ablak függöny — —
Divatos csikós női harisnya — — —

65 kr. 
21 kr. 
23 kr. 
14 kr. 

frt 25 kr. 
frt 50 kr. 

23 kr.
Mindenféle rövidáru czikkek meglepő olcsóul

Tisztelettel Sugár Dezső.
Ágyterltő garnitúrák nagy választékban.
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kitüntetve a bécsi, párisi és londoni 
kiállításon arany éremmel és oklevéllel

Baj tusági 
Ha|us$S3&r6,

Elismert legjobb külön« 
legessé? s í"jasa s$- 
vaiítésára és ágsláráva, 
mely meg nem avasodó 

^gíirmontes növényi bal* 
itsamoe anyagokból ké* 

esül.
Battdfi mn is Mztsi.

Törvényese» védve.
1 doboz 58 fillér, postán csak 
8 dobos küldetik | koréra 
$5 fillér feíMBtatve uiáaréUet,

Egyedüli készít#
6e*ösz Nagy Ferenoz

SZAmiiseiéii
DBBBBCZEN, Kossutb-utesa 8. szám.

„Arany egjatam* gyigysíirttr
fftíslssi

féölegy.

^ a v,. Kerékpárosok el ne mulasszák Bebreozen
*a Vidéke legnagyobb kerékpár raktárát telke- 
íresni, hol a hírneves

Paoh és ¥IMorSa kerékpárok

„ eredeti gyári árakban, kedvező fizetési feltételek 
-* mellett kaphatók.

Kerékpár alkatrészek úgymint Gumik, aczetilin lámpák, csengők, kürtök, 
nyergek, nagy raktár felhalmozódás miatt 35*/i árleengedéssel kaphatók.

Kerékpár javítás, Zománczozás éa Hickelezés jótállás mellett el vállal­
ta tik. — Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Tisztelettel

■OSENBERG és HAMMER DEBRE CZEH,
_____________Wamücza 8. aá«u a kareekadabil akaüwüi ésílaiébea.__________

tooooooooooooooöööoööööoööööööőööő,

KOVALD PÉTER ÉS FIA
cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó gyár 

BUDAPEST, ¥11., Szővetség-nicza 37. szám.
megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviseletet 
létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy ezégét — a CSOma Olás ÓS p0S-
$KS"SttL SCHMUTZ 8. DeDfsczbíi OÉgsnfelJtép 8. sz.
áraiban vállalja az úri-, női- és nyermeköltönyőli, díszítő és bntorsmetek, függőn ők, kézimunkák, sző­
nyegek, csipke- és végáruk, szőrmék stbiek vegytisztitását és festését. Úgyszintén ágytollak tisztítását 
és fehérneműik mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos árairól, 
szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviseletet és számos megbízatást kér a
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NAGY LAJOS Hirdetési nagyvállalatának Irodájából, Csapó-u. 13.
Házeladási Csoda! Ilyen alkalom soha sem lesz többi Óriási árleszállítás! Vétkezik,aki meg

nem nézi!
A Ferenczy András kir. főügyészségi alkalmazott tulajdonát képező és a Csapó-u. végén levő Patay telepen a 3. 
utczában bal oldalon, 30. szám alatt levő gyönyörű szép úri házat, melynek becsértéke a mérnök-szakértői becs­

lés alapján 5 ezer írtban volt megállapítva, közbejött családi körülmények miatt
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Ez azonban az utolsó ár, ezen összegen alul nem eladó, hiszen testvérek között megér 4500 frtot, erre becsület 
szavamat adom! Igaz, hogy ezen kedves kis ház most még egy kissé távol van a főtértől, de 3 éven belül föl- 
tétlen kiépül a villamos vasút, mely ki fog menni egészen a Vilmos huszár laktanyáig. De nyugdíjasok és azok, 
kik a zajtalan, felséges levegőt szeretik, azoknak a távolság nem lehet akadály. E házon van 1400 frt nagyon 

kényelmes banktoher az Alföldi takarékpénztártól, igy a fizetendő összeg mindössze 2200 frt.
É háznak még a fundamentuma is a legkitűnőbb minőségű csertéglából van felépítve, teljesen uj, adómentes,- 

cserepes épület magában foglal két utcai és egy udvari lakosztályt, világos ős sötét pinezét. Az udvarban felséges vizű szivaty 
tyus kút. Van, külön baromfi udvar, karámozott sertéséi tégla burkolattal ellátva, a szobák mind lopadolva, cserép kályhával és 
villamos csengővel ellátva, a konyha márvány koczkákkai van lerakva és az egész udvar 1 méter és 75 cm. magas, horgonyo­

zott drótháló kerítéssel van elválasztva a baromfi udvartól és szőllős kerttől. Gyönyörű tiszta udvar.
Uraim 1 Ne tekintsenek arra, hogy ogy kissé távol van ezen kedves kis ház a főtértől, mert hiszen ha az ember a magáéban lakhatik, 
7 aj tál an ős jó nyílt levegőt élvezhet, akkor ott eltörpül az a nehány méter távolsági külömbözet, de nem macerái hatják az embert 
a nagyhasu házi urak minden csekélységért és a gyermekeknek is csak jót tehet egy kis séta, no meg aztán ott lesz már a villanyos is 1
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